



DIARIO DE REUS

DE AVISOS

Fundado en 1859

Y NOTICIAS

NÚMERO SUELTO 5 céntimos.
NÚMERO ATRAZO 10 céntimos.

EN REUS

Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, impresa
de D. Celestino Ferrando.

La opinión francesa y las relaciones franco-españolas

Con este mismo epígrafe ha publicado «El Imparcial» un artículo del distinguido periodista y diplomático francés, jefe de la sección de Política extranjera, en «Le Temps», M. André Tardieu.

Después de hacer constar la grande y favorable impresión que causó en París el artículo del señor López Ballesteros, consigna los sentimientos de deferencia y viva simpatía que inspira el joven Rey de España a la opinión francesa, afirmando que si Francia y España están hoy día en las relaciones de amistad que tan preciosas son á ambos países, el mérito, en grandísima parte, corresponde á D. Alfonso, el cual ha desempeñado en la armonía cordial franco-española un papel que recuerda el del difunto Eduardo VII en la inteligencia cordial franco-inglesa.

Recuerda luego las negociaciones sobre Marruecos, diciendo que nada más explicable que el punto de vista español y el punto de vista francés hayan aparecido á veces discordantes, y que el hecho de que estas discordancias hayan podido ser tempestuosas, sólo asombraría á los que no conozcan á los españoles ni á los franceses: buenos corazones, cerebros calientes.

Afirma que, en lo sucesivo, los intereses de los dos países vecinos son estrechamente solidarios, que su misión es común y sus dificultades parecidas. «Estamos —dice— cada uno en nuestra casa, y en ella permaneceremos. Pero teniendo ambas partes una misión idéntica que cumplir, debemos ayudarnos. La normalidad en una de las dos zonas se extenderá necesariamente á la otra. La perturbación en un lado repercutirá en el otro.

Así pues, con un solo corazón y un solo espíritu, debemos colaborar como verdaderos amigos. No hablo solamente del respeto reciproco á los compromisos contraidos—sería una redundancia—sino de aquella colaboración moral que hace agradable la ejecución de los contratos. Tenemos en Marruecos, vosotros y nosotros, compatriotas activos e inquietos, que á veces ven las cosas bajo un prisma de extremada simplicidad. Deber es de los Gobiernos y de la Prensa dar á esos compatriotas el sentido de los matices y la noción de la medida.»

Del hecho mismo de que la unión africana de los dos países es sólida y notoria, cree que surge el preguntarse cuáles serán en Europa las consecuencias de esa unión: si se llegará á la alianza, uniendo los Ejércitos al mismo tiempo que las políticas, ó se limitará á un concierto diplomático, capaz evidentemente de adaptarse al caso de guerra, pero concebido para la paz, y no previendo la hipótesis de una guerra.

Recuerda que el Sr. López Ballesteros opinó que la alianza era prematura, y abogó por una inte-

ligencia cordial, y añade, por su parte:

«Este concepto español no encontrará en Francia sino simpatías. Si, por desgracia, estallase en Europa un conflicto, que tendría entonces todas las probabilidades de ser general, Francia apreciaría mucho el concurso de España, que crearía un lazo directo y seguro entre sus fuerzas de África y sus fuerzas de Europa; que aseguraría á las escuadras de la triple inteligencia magníficas bases navales; que dejaría disponibles uno ó dos Cuerpos del Ejército metropolitano; que fortalecería en las dos costas del Mediterráneo occidental la situación colonial de nuestro país.

España, por su parte, en la misma hipótesis, no podría sino ganar al formar bloque con Francia é Inglaterra; es decir, con las dos Potencias que están más en con ella, sea por tierra, sea por mar, tanto en Europa como en África.

Se vería también garantida contra las repercusiones bruscas que toda guerra, en nuestra época más que en ninguna otra, puede tener sobre las Naciones neutrales cuando éstas se hallan aisladas.

Pero, en la esperanza de mantener la paz, no es necesario examinar ahora estas sombrías eventualidades. Por el pronto, nos basta saber que Francia, Inglaterra y España siguen firmemente adheridas á los principios que han inscripto en sus convenios de 16 de Mayo de 1907; convenios de que se habla poco, y que tienen, sin embargo, un gran alcance y una importancia real.

En estos convenios, las tres Potencias han hecho constar la solidaridad de sus intereses en el Atlántico oriental y en el Mediterráneo occidental. Se ha garantido el «statu quo».

Se han comprometido á concertarse, en el caso de que su «statu quo» se viese amenazado. ¿Qué quiere decir todo esto, sino que está preparado el camino á la inteligencia que las tres Naciones desean, y que, como escribe el director de «El Imparcial», «son los hechos los que imponen las soluciones?»

COMENTANDO

LA PRENSA Y EL CRIMEN

«Hace bien ó mal la Prensa—pregunta «El Liberal»—, en comentar los grandes crímenes, y en dar al público detalladas noticias de los procesos?»

El colega contesta que «desde el punto de vista pedagógico, el relato de un crimen no puede ser dañoso sino cuando es falso; pero cuando los datos son veraces, entonces la enseñanza es seria y eficacísima».

Muy respetable es, sin duda, la opinión de «El Liberal», pero recordamos que hace ya tiempo un ilustre alienista inglés, Madsley, en su clásica obra «Delito y lección», dijo que todo relato de acción criminal sugiere la imitación, que el ejemplo es contagioso, y que el pensamiento se adueña del espíritu débil, convirtiéndose en una es-

pecie de fatalidad, contra la cual toda lucha es imposible.

Otro distinguido escritor, Scipio Sighele, en su conocida obra «Literatura trágica», se expresa en estos términos:

«Para la mayoría de la gente, la emoción suscitada por los pormenores precisos y brutales con que hoy se describen en la Prensa los crímenes más atroces, cesa tras del primer movimiento de estupor y de espanto; esa gran masa de lectores vuelve tranquila á sus quehaceres y á sus preocupaciones, pasada la primera impresión. Pero hay una minoría de lectores, donde no todo pasa tan de prisa; algunos, los predisponentes, los degenerados, conservan largo tiempo dicha emoción; el delito, descrito tan minuciosamente, les ha impresionado con fuerza; los cerebros enfermos piensan sin tregua en ese delito, hasta que surge, por fin, la obsesión del acto criminoso, y un día cualquiera ceden á la obsesión, como el asesino Lemaire, que después de haber cosido á puñaladas á un niño, declaraba tranquilamente al agente de Policía que lo arrestara: *He leído en un periódico cierta escena igual á lo que yo he ejecutado, y he querido imitarla.*»

Por nuestra parte, ni una palabra más.

La experiencia se encarga de decidir entre los que piensan como «El Liberal» y los que opinan como Madsley y Sighele.

LA CARTA

Leed primero la carta, la melancólica carta de adiós—no de adiós al mundo, eso no: no se trata de desesperaciones sino de esperanzas—que escribe un maestro de primeras letras á sus compañeros de profesión: ¡Adiós los maestros, adiós los niños, adiós los libros y los abecedarios, adiós el aula y el jardín! que por sí mismo cultívó! El maestro se casa. Oid, oíd!

..... Un día, hace tres meses, me permití el lujo de enamorarme; me amé de una muchacha graciosa, hija de un honrado jornalero. Hoy la muchacha graciosa me quiere ya, me ama. Pero decidme, oh vosotros mis compañeros, oh Dios mío! ¿cómo se hace eso de tomar esposa con la pequeña paga de que goza (sic) un maestro? Sin embargo, alentado por aquel principio de economía popular según el cual: un hombre gasta lo mismo viviendo sólo que en compañía de mujer hermosa, me he permitido pedir la mano de la muchacha gentil; y fui á ver á su padre, alta la cabeza. ¡Ay de mí! El honrado jornalero, después de larga y serena reflexión me dijo así: «Mi hija no tiene dote. Si se casara con el señor maestro se condonaría á una vida de privaciones, tal vez de miseria que, gracias al Altísimo que me ha dado dos robustos brazos, en mi casa no ha sufrido nunca».

Y el maestro, confiesa qué, al oír esto la muchacha lloraba, que el mismo.... En fin todo tiene arreglo en el mundo. El maestro leyó que se abría un concurso para una plaza de guarda municipal.

Y el maestro espera alcanzar la plaza. Vestirá el uniforme y pondrá paz entre los hombres no pudiendo enseñar á los niños; que todos venimos al mundo para que haya paz entre las gentes de buena voluntad:

«Perdonadme, queridos colegas mi deserción en las filas; pero me lo exige

una muchacha graciosa, me lo exige el corazón. Me caso.»

Un guardia municipal no gana más que un maestro ó poco más; pero un guardia municipal y su mujercita pueden vivir con otra modestia que los señores maestros. La miseria de un maestro es más humillante que la miseria de un guardia municipal.

El honrado jornalero no hubiera dado su hija al maestro, pero se la da al guardia.

El guardia municipal y la muchacha graciosa se casan: /Auguri, auguri! Yo les felicito en italiano porque italianos son: un nuevo nido de amor en una buhardilla veneciana, de aquela ciudad en que sueñan todos los peregrinos de amor.

Y no os lo dije al principio para que os interesarais más creyendo se trataba de un maestro español y una niña tal vez andaluza, tal vez sevillana.

No, no se trata de España. También en Italia, también en otros países hay injusticias y se padecen grandes errores sociales. Pero esa historia parece historia de España. Historia comovedora y cuya pequeña moraleja es útil que amenudo la repetamos.

¡Por los maestros, algo por los maestros que saben amar y ni amar les dejamos!

Max.

Homenaje á Menéndez y Pelayo

Bien puede sentirse satisfecha la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona del acto llevado a cabo en el Paraninfo de la misma, para honrar la memoria del más aventajado de sus discípulos, el insignie don Marcelino Menéndez y Pelayo.

A las once veinticinco, y por ausencia forzosa del rector, señor barón de Bonet, abrió la sesión el vicerrector y decán de la citada Facultad, doctor Daurella, ocupando la presidencia acompañado de todas las autoridades, las más de ellas personalmente y representadas las demás.

Explicó el doctor Daurella, en su calidad de presidente de la Comisión organizadora del homenaje, haber sido cosa espontánea la celebración del acto apenas se tuvo conocimiento del fallecimiento del gran polígrafo, ya que siendo tan reciente la fecha de haber él ido á Barcelona para honrar la memoria del doctor Milá y Fontanals, su verdadero maestro, justo era corresponder á tan insignie varón, que en todas ocasiones tanto había demostrado querer á Cataluña.

Y tan honroso acuerdo de la Facultad de Filosofía y Letras, ha tenido complemento felicísimo por haber encargado el elogio de Menéndez y Pelayo, al colocar su busto en el citado Paraninfo, al más indicado de los catedráticos, el doctor Rubió y Lluch, condiscípulo que fué y amigo entrañable de D. Marcelino.

El trabajo hermosísimo del doctor Rubió y Lluch fue admirablemente leído por el profesor de la misma Facultad doctor Parpal y Marqués, y su lectura duró cuarenta minutos.

Antes de comenzarla fué descubierta, en medio de un aplauso general, el busto de Menéndez y Pelayo, obra como el de Milá y Fontanals del reputado artista y director de la Escuela de Bellas Artes de Barcelona, D. Manuel Fuxá.

Rubió y Lluch recordó en su elogio la fecha de 1872, en que fué conside-

pulo y amigo fraternal del homenajeado, siendo casi el único sobreviviente de los compañeros de aquella época.

Con hermosísima prosa castellana describe la «Fisionomía de Menéndez y Pelayo», del cual afirma no ha habido otro escritor español que pueda comparársele; recuerda haber hecho de la poesía lírica catalana el mayor elogio, y demostrado constantemente su amor á Cataluña y á sus literatos más famosos, como Milá, Cabanyes, Coll y Vellí, Quadrado, etc. Al terminar, recordando que después de condiscípulo fué discípulo suyo, dice que después de muerto, creé verle más glorioso que nunca.

Un aplauso cerrado resonó el Paraninfo concluida la lectura. El público que en él había, más distinguido que numeroso, premió sentidamente tan profundo y delicado trabajo.

Antes de levantarse la sesión, el doctor Daurella tributó merecidos elogios al Sr. Fuxá, autor del busto, al doctor Rubió por la manera cumplidísima de desempeñar el cometido, y agradeció á cuantos asistían al acto el haber honrado con su presencia la fiesta, dedicada á la memoria de uno de los españoles de más valor en la segunda mitad del pasado siglo.

Notas internacionales

Manifestación contra la ley de tres años

Paris 25.—Algunos miles de manifestantes han asistido hoy á la reunión celebrada en Pre-Saint Gervais, cerca de Paris.

El servicio de orden, muy numeroso, no ha tenido necesidad de intervenir, pues la manifestación se ha desarrollado pacíficamente. Alrededor de las tribunas, durante tres horas, han firmado los manifestantes contra la ley de tres años, mientras las músicas tocaban himnos revolucionarios, que los manifestantes coreaban.

Ha ocurrido un pequeño incidente sin consecuencias. La multitud ha reconocido cerca de las tribunas á un agente de policía y lo ha maltratado. Pero los hombres de confianza encargados de velar por el buen éxito de la manifestación han conducido al agente á la casa comunual de Pre Saint Gervais, donde ha quedado a salvo de los furores de la multitud.

Pasado en un instante el incidente, la música de las secciones socialistas ha tocado la Internacional, indicando que había llegado el momento de los discursos.

Cada orador, en su tribuna, habla á la multitud congregada á su alrededor. Todos protestan contra los nuevos proyectos militares, que van á romper, según los oradores, la unidad moral de la nación.

El diputado Groussier dice que el hecho de haber prohibido el gobierno la manifestación en Paris, no ha hecho sino aumentar la importancia de la misma.

Ha dicho que en Alemania todo es hablar de proletarios franceses que quieren atacar á Alemania, y en Francia no se habla más que de proletarios alemanes que quieren atacar á Francia, lo cual constituye una doble mentira que es necesario disipar.

Jaurés, que ha sido aclamado con entusiasmo, ha dicho que los socialistas luchan por Francia, por la República y por el mundo entero. Ha dicho que los soldados no necesitan de ninguna conspiración para comprender cuán odiosos son los nuevos proyectos, porque saben el precio

clase negra y de 6 á 7 la blanca. Rosado de 6 á 6 y medio.
Alcoholes.—Limitadas operaciones por no regir encabezamiento los vinos que ahora se exportan.
Selecto... rectificado 96197 á 148 ptas.
Extrafino " 96197 á 145 " "
Industrial " 96197 á 142 " "
Destilado " 94195 á 140 " "
Harinas y despojos.—Se han realizado algunas ventas, notándose animación en los despojos y harinas.
1 fuerza á 43'5 á 44 ptas. los 100 kg.
1 blanca á 41'12 á 42 " id.
2 R á 33'00 " id.
2 B á 31'50 " id.
Marca A á 19'00 " 70 kg.
Tercerilla á 12'50 " 60 kg.
Menudillo á 26'27 reales los 140 litros.
Salvado de 22'50 á 23 " id.

Granos y legumbres
Observase alguna demanda:
Trigo.—Aragón 19'00 á 19'50 ptas. 55 kg.
" Comarca 00'00 á 00'00 "
Rusia 19'00 á 20'00 "
Cebada.—Comarca 11'50 á 12 " cuart.
" Rusia 19'00 á 19'50 "
Maíz.—Extranj. 19'50 á 19'75 100 ks.
" Comarca 00'00 á 00'00 "
Alubias.—Pinet Valencia 50 ptas. 100 ks.
" Comarca 25'00 á 26 " cuart.
Habas.—Siembra, 16'00 "
" Piense, 33'00 á 36'00 100 ks.
Habiones.—Sevilla, 00'00 á 00'00 "
Arbejones.—De 15'50 á 16'00 cuartera
Yeros.—De 21'00 á 22'00 100 ks.
Añiste.—De 50'00 á 60'00 " id.
Camamones.—De 42'50 á 43'00 " id.
Avena.—De 24 á 24'25 ptas. los 100 kg.

SECCIÓN COMERCIAL

FUTUROS DE ALGODÓN

Última cotización en la Bolsa de Liverpool

	Último cierre	Cierre anterior
Disponible	6'79	6'73
Enero-Febrero	6'09	6'06
Febrero-Marzo	6'10	6'07
Marzo-Abril	6'11	6'08
Abril-Mayo	6'53	6'49
Mayo-Junio	6'53	6'49
Junio-Julio	6'50	6'46
Julio-Agosto	6'46	6'42
Agosto-Septiembre	6'36	6'32
Septiembre-Octubre	6'22	6'17
Octubre-Noviembre	6'14	6'10
Noviembre-Diciembre	6'10	6'07
Diciembre-Enero	6'09	6'06

Ventas en Liverpool 5.000 Bjs.
Arribos en los E. U. en 1 dia, 47.000 Bjs.
Arribos enero anterior 6.000 Bjs.
Entrega folleto explicativo y recibe órdenes para las bolas de Liverpool, New York y New-Orleans, JOAQUIN SOCIA'S, calle Santa Ana, 26, de 6 á 8 noche.

Telegramas

Madrid, 26.

Lo del crimen sensacional

Los enmascarados
La última declaración de María Luisa fué interesantísima.

Dijo que el día 24, en ocasión de estar juntos su padre, Jalón y ella sentados en la sala cerca de una mesa el asistente Bernabé, llevando la cara tapada, salió de la cocina con una maza de unas tres cuartas partes de longitud y dióla un golpe aturdidéola.

Cuando se le pasó el aturdimiento, vió salir a otro ordenanza llamado Andrés Polo, quien en unión del anterior, golpeaba á Jalón, el cual se quejaba gemiendo.

Maria Luisa dice que ignora lo ocurrido después.

Añadió que el día en que se verificó el primer registro en la Escuela de Guerra, se acercó Bernabé á ella diciéndola que no ocurría novedad.

Espéranse nuevas importantes diligencias, entre ellas careos entre Bernabé, Andrés, el capitán y su hija.

Del asunto de Jalón

El capitán Sánchez ha pasado la noche agitadísimo, no durmiendo un solo momento. Se levantaba, paseaba y volvía á tumbarse vestido, buscándose entre dientes palabras incomprensibles.

En vista de la agitación de que daba muestras, el jefe de la prisión ordenó á media noche que se redoblara la vigilancia y se le cambiara con frecuencia el Centinela de vista.

Además de una buena cama tiene una mesa de pino, y otra de escritorio; pero se le ha quitado las plumas y dejado sólo un lápiz y unas cuartillas.

Con los trabajos de ayer, el juzgado.

A LOS VITICULTORES

Es de suma conveniencia que el *caldó bordelés* que prepara el viticultor para combatir las enfermedades criptogámicas sea precisamente neutro. La preparación no ha de ser ni ácida, ni básica; porque, si es lo primero, ataca las hojas de la vid quemándolas y como resulta, además, muy soluble, es fácilmente arrastrada por las lluvias y es nula su acción benéfica. Si, por el contrario, es excesivamente básica, entonces se deposita con rapidez, se reparte con dificultad, es necesaria una cantidad mayor de sulfato para producir los mismos efectos y es frecuente la obstrucción de los pulverizadores quedando en el fondo de los recipientes la mayor parte del sulfato hecho, por el exceso de cal demasiado insoluble. Precisa recurrir al reactivo para determinar, sin molestias ni gastos, cuando la mezcla de la solución de sulfato de cobre con la lechada de cal, será en su punto y para ello recomendamos el Papel Reactivo Serra de resultados excelentes y precio infimo.

CADA LIBRITO VALE 25 CÉNTIMOS

PARA
COMBATIR
LA

TOS

No hay específico
que supere
á los renombrados
PROBARLOS ES ADOPTARLOS

CONFITES CARPA

Frasco 1'50 ptas. en la FARMACIA CARPA, Plaza Prim

Depósito de Relojería
Relojes de bolsillo y despertadores
Depósito desde 290 pesetas



Compañía Francesa del Gramophone

SIN esta marca

Representación y Depósito: R. PERPINÁ
Calle Mayor, 22.—REUS.—Despacho 24, pral.
Exito colosal de los célebres artistas
TITTA RUFFO y CARUSO
en discos Gramophone

Aviso importante.—La palabra Gramophone la tenemos registrada en la Conven-
ció de Berna con el número 2151, y perseguimos con todo el rigor de la ley al que haga uso
el aparato NO es un «GRAMOPHONE»
Catalogos gratis

Viuda de E. Teixidor

BARCELONA
Material para Dibujo, Pintura, Arqui-
tectura y Dorados.
Depósito en Reus
J. Llor, Escultor, Carnicerías Viejas 5.

Sastrería LA FAMA

ARRABAL BAJO DE JESÚS, 12.—REUS



LECHE
CONDENSADA
MARCA LEÓN

LA MARCA SIN RIVAL

Natura-Milk-Exportgesellschaft Bosch & Co. H.
Waren in Mecklenburg.

Esta leche que es ordeñada sólo de las mejores vacas es homogenizada y esterilizada por medio de un procedimiento de toda seguridad, bajo la inspección de las primeras autoridades científicas. Es absolutamente pura y la única que contiene toda su nata. Es completamente libre de gérmenes mórbidos de fermentación, conservando su buen sabor en todos los climas, aunque sea guardada tiempo indefinido.

LA MAS RECOMENDABLE
PARA ENFERMOS Y NIÑOS
De venta en droguerías y establecimientos
de comestibles

ESCUELA MILITAR "PRIM",

Donotea, 1, pral. (frente La Flecha)

Se advierte que en el presente año, deben recibir la instrucción militar que previene la Ley para obtener reducción del tiempo de servicio en filas, no tan solo los jóvenes del reemplazo de 1913 que han pagado cuota militar, sino que también deben recibirlos de 1914 que tengan el propósito de pagar dicha cuota y los del cupo de instrucción (antes excedentes de cupo) de 1912, los que con arreglo al art. 261 Cap. XX de la ley de reclutamiento han de ser llamados el año actual.

Matrícula abierta todo el año.—Clases especiales para los residentes fuera de la localidad.—Para informes y matrículas: Plaza del Cuartel-Pabellón, 3, 2º, 1º, de 15 á 17 los días laborables y de 11 á 13 los festivos, REUS.

SULFATO DE AMONIACO

NITRATO DE SOSA

Importación directa de Chile á Barcelona

SULFATO DE COBRE

SUPERFOSFATO DE CAL

JOSÉ SANTANA SOLER, Representante

CANUDA, 2, 2º 1º.—BARCELONA

AGRICULTORES Y VINICULTORES

Si queréis evitar en absoluto la propagación á vuestros viñedos de las malas enfermedades como son el Mildiu, Blacroot, Odium y las no menos perjudiciales plagas insecticidas como la Altise, Pyrale, Cochilis y Eudemis, no olvidéis que los mejores y más eficaces remedios así como los más simplificados de tratamiento son «La Perfecta» y el «Capritorme», preparados por la importante casa de Beziers «La Littoral», la cual sus productos enológicos y antígraptogénicos son conocidos y solicitados en todas las más importantes regiones vinícolas francesas y españolas.

Pedid libretos explicativos que se entregan gratis á quien los solicite.

En REUS: Depósito de productos enológicos de «La Littoral», A. MARTÍNEZ, Gavà, 4, 2º.—BARCELONA.

Clinica de Masaje de Pedro Durán

MÉDICO-CIRUJANO

Calle Vilá, núm. 5 (a) carrer del Bou.—REUS

Consulta de 11 á 1 y de 2 á 4 de la tarde

Masaje manual, Masse vibratorio, Gimnasia Médica y Medicina general

Con el moderno tratamiento por el Masaje se obtienen rápidas curaciones en las coartaciones, esquince, torceduras, lumbagos (lumatis), luxaciones, fracturas, artritis agudas y crónicas, anquilosis incompletas, rigideces articulares, roturas musculares (carr esquejada), reumáticos crónicos, atrofia muscular, dispepsias, astrictiones de vientre, parálisis infantil, etc., etc.

Café de la Calle Mayor

Por retirarse su dueño del negocio se vende de junio ó por separado todo el mobiliario de dicho Café.

Solicitudes de permiso para tra-
bajar en domingo.—Se venden exclusi-
vamente en la Tipografía de D. Celestino
Ferrando, Arrabal de Santa Ana, 35.

FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, 80.—REUS

